

Secunderabad
Mullam D. I.

ان کے لئے ہے

روزنامہ

چهار شنبہ

جلد ۳۲

۱۹ ابرہ احسان ۲۵-۱۳

۱۸ رجب ۱۳۶۵

۱۹ جون ۱۹۲۶

نمبر ۱۲۲

ہندو مسلم اتحاد اور کانگریس

ہندوستان میں ہندوؤں کی اکثریت ہے۔ اور
 اقلیت کو اپنے سلوک اور
 احسان سے اپنی طرف کھینچ سکتی ہے۔ اور
 اس اکثریت کی نمائندگی کا محسوس ہے۔ اس لئے
 حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ
 بنصرہ العزیز نے اس وقت جبکہ وزارت مشن
 ہندوستان کے سیاسی مستقبل کا فیصلہ کرنے
 کے لئے یہاں آیا۔ اپنے ایک نہایت اہم جلسوں
 میں کئی بار اور مختلف رنگوں میں کانگریس کو
 مخاطب کر کے ہندو مسلم اتحاد کی ضرورت اور
 اہمیت واضح فرمائی۔ چنانچہ حضور نے رقم فرمایا
 میں ہندو بھائیوں سے اور خصوصاً کانگریس
 والوں سے کہنا چاہتا ہوں کہ اگر کانگریس کے ذریعہ
 سرکار ہندو نے اور کچھ بھی نہ کیا ہو۔ تو پھر
 بھی انہوں نے اس پر یہ احسان ضرور کیا ہو
 کہ اسے اس اصل کی طرف ہرگز توجہ نہ دلائی ہو
 کہ ہمارے فیصلوں کی بنیاد اخلاق پر ہوئی
 چلی ہے نہ کہ دھمکیوں پر
 اس کے بعد کانگریس والوں پر اپنی اس دلی
 خواہش کا اظہار فرمایا۔
 "میں اس بات کے حق میں ہوں کہ ہندو
 تو باہمی سمجھوتہ سے ہم لوگ اسی طرح اکٹھے
 رہیں۔ جس طرح کئی سو سال سے اکٹھے چلے
 آئے ہیں۔"
 پھر فرمایا۔ "میں ہندوؤں کو یقین دلاتا ہوں
 کہ میرا دل ان کے ساتھ ہے ان معنوں میں کہ

میں چاہتا ہوں۔ کہ ہندو مسلمانوں میں آزادی
 سمجھوتہ ہو جائے۔ اور یہ سوتیلے بھائیوں میں
 ملک میں ملے بندہ ہیں۔"
 نیز فرمایا۔ "میں اس امر کے حق میں ہوں
 کہ جس طرح ہندوستان کے متحدہ کھینے کی
 کوشش کی جائے۔"
 اور آخر میں فرمایا۔ یہ وقت تیسرے گام
 اس امر پر خود کرنے کا ہے کہ کس طرح ہمارا
 ملک آزاد ہو سکتا ہے۔ اور کس طرح ہر قوم
 خوش رہ سکتی ہے لگایا نہ ہوا تو ہم صرف
 قید خانہ بدلتے والے ہونگے۔"
 ان اقتباسات سے اندازہ لگایا جاسکتا
 ہے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی
 ایدہ اللہ تعالیٰ کے دل میں ہندوستان کی آزادی
 اور ہندو مسلم اتحاد جذبہ کس قدر موجزن ہے
 لیکن انہوں نے اسے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ ہندوستان
 کی آزادی کے لئے بڑی بڑی قربانیاں کرنے
 والے نئے ہندو مسلم اتحاد کی قدر و قیمت جانتے
 ہونے چاہئے۔ جب علی میدان میں اترتے ہیں تو
 سب کچھ بھول جاتے ہیں۔ اور چھوٹی چھوٹی
 باتوں کی خاطر ہندو مسلم اتحاد اور ایک دوسرے
 پر اعتماد کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ جس کی وجہ
 سے ہندوستان کی آزادی پیچھے سے پیچھے
 ہوتی جا رہی ہے۔
 وزارت و ذمہ کے سامنے ہندو مسلم سمجھوتہ
 سمجھوتہ کا پیش قدمی ہونا ہی کوئی کم افسوسناک بات

نہ تھی۔ اور اس طرح ذمہ کو اپنا فیصلہ جاری کرنے
 کی دعوت دینا ہی جذبہ آزادی کی شدید جھلک تھی۔
 کہ اب آئیں سی بات پر کانگریس اپنا سارا زور
 صرف کر رہی ہے کہ مرکز میں مسلم لیگ کو کانگریس
 کے برابر نمائندگی نہ دی جائے۔ اور اسی کو باقی
 تمام تجاویز یعنی ہندوستان کی آزادی کے رُود
 قبول کی بنیاد قرار دیا جا رہا ہے۔ چنانچہ اعلان
 ہو چکا ہے کہ کانگریس اور وزارت و ذمہ میں ہم
 آئینی گفت و شنید ہو رہی ہے۔ اسکی کامیابی
 یا ناکامی کا دورہ ہمارا نہیں ہے۔ کہ ہم اب پھر
 سے جو صدر کانگریس مولانا آزاد کی طرف سے
 دہلی اور دہلی کے لئے کوٹھی گئی۔ اور جس میں کانگریس
 پر پریذیڈنٹ نے عارضی حکومت میں مسلم لیگ اور
 کانگریس یا ہندوؤں اور مسلمانوں کی برابری کی
 تجویز کی پر زور مخالفت کی ہے۔
 گویا وزارت و ذمہ کی پیش کردہ تجاویز کے متعلق
 کانگریس کو یہ اعتراف نہیں۔ کہ یہ ہندوستان
 کی کامل آزادی کے مطالبہ کو پورا نہیں کرتیں۔
 نہ یہ شکوہ ہے کہ ان میں برطانیہ کو ہندوستان
 کے معاملات میں بہت کچھ دخل دینے کی
 گنجائش رکھی گئی ہے۔ بلکہ اسکی ساری قوت غور
 و فکر اس بات پر صرف ہو رہی ہے کہ عارضی
 حکومت میں ہندو مسلمانوں کو برابر نمائندگی
 نہیں ملتی چاہئے۔ کیوں اس لئے کہ ہندوستان
 میں ہندوؤں کی اکثریت ہے۔ اور اکثریت کو
 اقلیت کے برابر قرار دے دینا جمہوریت کے
 اصول کے خلاف ہے۔ چنانچہ کہا جا رہا ہے کہ
 آزادی کے لحاظ سے مسلمانوں کو صرف ۱۰
 نشستیں مل سکتی ہیں۔ لیکن کانگریس اپنے

کو تیار ہے۔ اس سے زیادہ حق تسلیم نہیں کرتی۔
 تعجب ہے کہ اس بات پر اصرار کرتے ہوئے کانگریس
 اپنا یہ دعوے بھی بھول گئی۔ کہ ہندوستان میں صرف
 ایک ہی قوم ہندوستانی۔ اور کانگریس سب کی نمائندگی
 کردہ اس دعوے پر قائم ہے۔ تو اسے یہ دیکھنا
 چاہئے کہ عارضی حکومت کا لحاظ مذہب ملت کانگریس
 ممبر کتنے لئے جائینگے۔ ظاہر ہے کہ سبکدوش اور
 ہندوستان میں ہندو بھی کانگریس ہونگے اور اگر کسی
 کانگریس کو لیا جائے گا۔ تو وہ بھی کانگریس ہونگے اور اس طرح
 یقیناً کانگریس مسلم لیگ کے برابر نہ رہی بلکہ
 جائیگی۔ چنانچہ اس بات کانگریس والوں کو سمجھ میں نہیں
 آ رہی۔ اور اس وجہ سے وہ لوگ بھی کانگریس کے
 بدکنے لگے ہیں جو اسکی بدکنے لگے گئے تھے۔
 چنانچہ ہندوؤں اور ہندوؤں کے احساس کے ساتھ کچھ
 ہے۔ کہ اگر گاندھی جی کے قول کے مطابق
 برطانوی مشن کی تجاویز بہترین دستاویز ہیں۔ اور اگر
 تجاویز ہندوستان کی آزادی کامل کے مقصد کو
 قریب تر لاتی ہیں تو عارضی حکومت کی ایک نشست ہندو
 ہندوستان کے مستقبل کو قربان کر دینا جہاں کا نقص
 ہے اور کانگریس کے متعلق بین الاقوامی رائے کیا ہوگی۔
 ہندو اگر متحد ہندوستان کے قیام اور ایک مرکز کے قیام
 اور نوجوانوں کو مرکز کی تحویل میں رکھنے کے بارے میں عارضی
 میں چند دنوں کے لئے مساوات کا اصول نہیں
 مان سکتے۔ تو یقیناً ان کے اس اعتراض کا جواب دیا
 جائیگا۔ کہ کانگریس آزادی کے بدلے ہندو اقتدار
 کو خواہاں ہے اور وہ ہندوستان کے اقتدار میں ہندو
 فرقوں کو برابر کا سامنا نہیں سمجھتی۔ ایسی صورت میں
 ان مسلمانوں کو کیا کرنا چاہئے جو ابھی تک کانگریس کے
 وابستہ ہیں۔ اور اسکی حمایت کرتے رہتے ہیں۔ اس کے متعلق

قادیانہ احسان سیدہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
 منظر ہے کہ حضور کی طبیعت سرورہ اور سہل کی وجہ سے ہے۔
 نے اس صاحب و شرف لطافت بخش۔ کل بعد نماز مغرب حضور مجلس مذہب میں تشریف لائے جناب
 ڈاکٹر عبدالعزیز صاحب کی تقریر پر فرمایا۔ اور بعض اسلامی مذاہب کا ذکر فرمایا۔ جنکی سانس کی تحقیقات کے متعلق فرمایا
 حضرت ام الرضیٰ نے طلبہ العالیٰ کی طبیعت نہ اقلے کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ
 حضرت امام و سیم احمد صاحب کی طبیعت بدستور علیل ہے۔ اور اجاب خاص طور پر دعا فرماتے ہیں۔
 انہوں نے ان بھادر چودھری ابوالہاشم خان صاحب ایم۔ اے۔ بنگالی کل رات ۱۲ سال کی عمر میں فوت ہو گئے۔ انا
 اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نہایت مجلس اور اہمیت کے پر جوش خادم تھے۔ آج وہ بچے حضرت امیر المؤمنین
 ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک بڑے مجمع کے ماتھے جنازہ پڑھایا۔ اور آپکو قطعہ خاص میں دفن کرنے کی اجازت بخشی
 اجاب درجہ کی بندگی کے لئے دعا کریں۔ آج کم کم کرم بخش صاحب بیہوشان کلاش لاہور سے لاٹھی پھرتے
 مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور مرحوم کو مقبرہ ہشتی میں دفن کیا گیا۔ بندگی درجہ کے
 لئے دعا کی جائے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سیرالیون مغربی افریقہ احمدیہ مشن کی سالانہ تبلیغی رپورٹ

از یکم مئی ۱۹۲۵ء تا ۳۱ اپریل ۱۹۲۶ء

لٹریچر اور مبلغین کے ذریعہ تبلیغ احمدیت

۴۳ افراد احمدیت میں داخل ہوئے

از محکم مولوی محمد صدیق صاحب ایچارج سیرالیون مشن

سیرالیون احمدیہ مشن کی سالانہ رپورٹ کا بقیہ حصہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ اس سے جہاں یہ معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے سیرالیون مشن کام کر رہا ہے اور ہر لحاظ سے مضبوط ہوتا جا رہا ہے۔ حکام اور پبلک کی نظر میں زیادہ سے زیادہ اہمیت اختیار کر رہا ہے۔ وہاں یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ مقامی احمدی احباب میں خدمت دین اور اشاعت احمدیت کا جوش بڑھتا جا رہا ہے۔ اور ان میں کئی ایک باقاعدہ تبلیغ میں حصہ لیتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے اسکے عمدہ نتائج نکل رہے ہیں۔ اور مشن ہر لحاظ سے ترقی کرتا جا رہا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اپنا فیصل نازل کرے۔ اور احمدی مجاہدین اور مقامی مبلغین کو ہمیشہ از پیش اپنے دین کی خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔

تبلیغی لٹریچر کی اشاعت

دوران سال میں اس مشن کے لئے ہم نے بیرون ہند سے تقریباً ۸۶ پونڈ کے تبلیغی عربی و انگریزی احمدیہ لٹریچر کے آرڈرز دیئے۔ جن میں سے ۲۰ پونڈ کا قادیان سے ۳۶ پونڈ کا ناہر یا یعنی محکم و محترم حکیم فضل الرحمن صاحب سے ۶ پونڈ کا احمدیہ مشن سے اور ۴ پونڈ کا کیا سیریلیون سے منگایا۔ ان کتب میں سے ۳ حصے فروخت ہو چکے ہیں۔ اور ایک حصہ بطور مشکاک موجود ہے قیمتاً فروخت کرنے کے علاوہ گورنمنٹ آفیسروں اور دیگر ضرورت مند صاحب کو مفت لٹریچر بھی بھیجا گیا۔ بعض لائبریریوں کو بھی سلسلہ کی مشہور کتب پیش کی گئیں۔ اسی طرح تقریباً ۲۰۰ عربی و انگریزی ٹریٹس مفت تقسیم کئے۔

لوکل اور مرکزی پریس میں مضامین

لوکل پریس یعنی اخبارات کے ایڈیٹروں سے اس سال تعلقات پیدا کرنے کی کوشش کی گئی۔ اور ان کے اخباروں کے ذریعہ جماعت احمدیہ کے سیاسی اور مذہبی خیالات کو پبلک کے سامنے لایا گیا۔ چنانچہ لوکل پریس کو دوران سال میں دس مضامین اور خطوط پیش اشاعت ارسال کئے گئے۔ ان مضامین میں کئی شائع ہوئے جنکی کاپیاں منگا کر تقسیم بھی کی گئیں اسکے علاوہ "افضل" "مکن رائز" "ریویو آف ریجنل" "مسلم رائز" کو بھی مضامین ارسال کئے گئے۔ جن میں سے اکثر شائع ہوئے۔ سلسلہ کے انگریزی اخبارات کے

دفعہ ڈسٹرکٹ کٹر کیمپ سے ملاقاتیں کیں احمدیہ سکولوں کے ضمن میں سات دفعہ ایجوکیشن آفیسر صاحب اور دو دفعہ ڈائریکٹر آف ایجوکیشن صاحب بہادر کے اسٹریو کیا۔ اسکے علاوہ ڈی۔ سی۔ "بو" اور میڈیکل آفیسر اور سیر میڈیکل آفیسر پرنسپل گورنمنٹ ہوسکول پرنسپل جالہ گورنمنٹ کالج اور پرائیوٹ انجینئر صاحبان بھی ملنے دفعہ لاقامتیں کیں۔ اور بعض کو زبانی اور بعض کو زبانی گفتگو کے بعد بذریعہ خط دکھاتے اور کتب بھی تبلیغ کی۔

خط و کتابت

جوں جوں احمدیت اس ملک میں ترقی کرتی جاتی۔ اور مشن وسیع ہوتا جاتا ہے۔ ہمارا کام اور خط و کتابت کا سلسلہ بھی بڑھتا جاتا ہے۔ چنانچہ دوران سال میں کم و بیش ۱۱۹ خط ارسال کئے گئے۔ جن میں سے ۱۱۹ آفیشل اور باقی غیر آفیشل تھے۔ جن میں سے اکثر تبلیغی تھے۔ یہ اس قابل ذکر ہے کہ یہ تعداد صرف انہی خطوں کی ہے جو سیرالیون کے مرکزی مشن یا اور مشنری ایجنٹس سے تعلق رکھتے ہیں۔ کیونکہ دوسرے مبلغین اور دیگر لوکل مراکز کی خط و کتابت کا ریکارڈ سنٹرل مرکز میں نہیں آتا۔ اب ہر مبلغ کو پرائیویٹ کپی ہے کہ وہ اپنی اپنی کتب کے ساتھ اس قسم کے ریکارڈ بھی ارسال کیا کریں۔

بو احمدیہ سکول کی شاندار عمارت

اس سال جماعت کے مرکزی سکول جو بویں سے کی تعلیمی ضروریات اور پوسٹل کی اہمیت کو نظر رکھتے ہوئے جنوری ۱۹۲۶ء سے ۹۵ فٹ لمبی اور ۵۰ فٹ چوڑی ہندوستان کی عمارتوں کی طرز کی بڑی عمارت بنانی شروع کی گئی۔ عمارت شروع کرنے سے پہلے لوکل اوبیرونی اور ہندوستان کی جماعتوں میں اس بار میں چند کی تحریک کی گئی۔ اور بفضلہ تعالیٰ ۱۰۰۰ پونڈ خرچ ہونے کا اندازہ ہے۔ جس میں تقریباً ۲۵۰ پونڈ کا عمارتی سامان ۱۹۲۵ء سے موجود تھا۔ اور باقی فی الحال قرضہ لے کر خرچ کیا جا رہا ہے۔ اور ساتھ ساتھ چند کے تحریک بھی جاری ہے۔ امید ہے ۱۹۲۶ء کے آخر تک یا ۱۹۲۷ء کے شروع تک اس عمارت کا بننا ہوگا۔ یہ قرضہ اٹارنے کی توفیق دے دے دیکھا۔ اس ضمن میں ۹ پانڈ محکم صاحب نے جماعت لندن کی طرف سے ۱۰ پانڈ محکم منیر محسنی صاحب نے جماعت سوایا کی طرف سے ۱۰ پانڈ ڈاکٹر لال الدین صاحب نے کپالہ سے ۵ پانڈ محکم صاحب نے جماعت ناہر یا کی طرف سے ۱۰ پانڈ ڈاکٹر لال الدین صاحب نے کپالہ سے ۵ پانڈ محکم مولوی نذیر احمد صاحب نے گولڈ کو سٹاک کی طرف سے ارسال فرمائے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا خیر سے

عمارت کا اکثر حصہ بن چکا ہے۔ اور امید ہے اللہ تعالیٰ ایک ماہ تک مکمل ہو جائیگی۔ اس ضمن میں محکم منیر صاحب صاحب امیر جماعت "بو" اور منیر علی مصطفیٰ صاحب ساکن بو میری خاص طور پر مدد فرما رہے ہیں۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص اور عمر میں زیادتی کرے۔ آمین۔ اب تک جناب ڈائریکٹر آف ایجوکیشن نذیر ایجوکیشن آفیسر میڈیکل آفیسر جیف کٹر پرنسپل گورنمنٹ اور بعض اور لوکل آفیسر اس عمارت کے ممانڈ کے لئے کئی بار آچکے ہیں۔ اور بہت اچھی رائے ظاہر کرتے ہیں۔

چار مخلص احمدیوں کی ناگہانی وفات

دوران سال میں چار مخلص احمدی بقضائے الہی وفات پا گئے۔ سب سے پہلے مسٹر عثمان کمارا جنہوں نے پرنسپل گورنمنٹ میں سب سے پہلے سمیت کی تھی۔ اور عمارت کے اول ترین مخلصین میں سے تھے۔ سل کی بیماری سے مکتبی ہسپتال میں وفات پا گئے۔ اس کے بعد "بو" کی جماعت کے ایک مخلص دوست مسٹر عمر انیل فرت ہو گئے۔ پھر سیرالیون کے سب سے زیادہ علم یافتہ مخلص اور امیر احمدی بھائی محکم مسٹر ابراہیم بشیر بھی صاحب رئیس آف متو کا پیرامونٹ چیف بننے سے ایک ہفتہ پہلے اچانک بعارضہ نونہ اپنے خدا سے جاملے۔ اب ان کے بڑے بیٹے انکی چیفم متو کا میں حکمران ہیں اور وہ بھی احمدیت کے بہت قریب ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو بھی اپنے باپ مرحوم کی طرح مخلص احمدی بنائے۔ مسرتھی صاحب کی وفات کے بعد ایک پرانے مخلص احمدی مسٹر بشیر الدین جو عیسائیت سے مسلمان ہوئے تھے۔ اور بو احمدی جماعت کے امیر تھے۔ تقریباً ایک ماہ بیمار رہ کر ہسپتال میں فوت ہو گئے۔ سیرالیون کی جماعت کی موجودہ حالت کو مدنظر رکھتے ہوئے ان احباب کی وفات جماعت کے لئے ایک بہت بڑا نقصان اور صدمہ ہے۔ یہ احباب سیرالیون کے دس اول ترین مخلص ترین احباب میں سے تھے۔ خصوصاً مسرتھی صاحب اول درجہ کے مخلص تھے۔ مگر وہ انکی باریک باریک مکتب میں نہیں جان سکتے یا معلوم اسکے نزدیک انکی وفات میں جماعت کے لئے کوئی خاص بہتری مدنظر ہو سکا آئندہ ظہور ہو۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انکی مغفرت کرے اور درجہ بلند کرے۔ اور جماعت کو کما حقہ بدل عطا فرمائے۔

تبلیغ کے لئے سفر

اس وقت سیرالیون میں پانچ مرکزی تبلیغ اور دو لوکل تبلیغ ہیں۔ اس سال سیرالیون میں تبلیغ کے لئے انہوں نے کل ۶۹۱۸ میل سفر کیا۔ جس میں سے ۳۹۰۳ میل سفر مرکزی مبلغین نے کیا۔ ۲۵۰۰ میل پیدل اور ۲۴۲۹ میل بذریعہ گاڑی لاری ولائج وغیرہ کیا گیا۔ اور ۲۰۸۶ میل سفر دو لوکل مبلغین نے کیا۔ جو ۲۸۶ میل پیدل اور ۱۶۰۳ میل بذریعہ لاری وریل گاڑی کیا اور ۹۲۴ میل آئریلی

میں سے ایک جنہوں نے ایک ایک ماہ تبلیغ کے لئے دیا تھا۔ جو ۸۲۴ میل پیدل اور ۱۰۰۰ میل بذریعہ لاری وریل گاڑی کیا تھا۔ خوب لیا جائے۔ اور ۱۰۰۰ لوکل مبلغین کے ذریعہ کیا گیا۔

۱۰۰۰ مبلغین نے ایک ایک ماہ تبلیغ کے لئے دیا تھا۔ جو ۸۲۴ میل پیدل اور ۱۰۰۰ میل بذریعہ لاری وریل گاڑی کیا تھا۔ خوب لیا جائے۔ اور ۱۰۰۰ لوکل مبلغین کے ذریعہ کیا گیا۔

سکھ اور مسلمان

(از سید امجد علی شاہ صاحب سیالکوٹ)

برٹش کینیٹ مشن کے اعلان کے بعد ہمارے سکھ بھائیوں نے بڑے زور کے ساتھ یہ شور مچانا شروع کیا ہے۔ کہ مشن نے ان کے حقوق کو پامال کیا۔ ان کے ساتھ ظلم اور نا انصافی ہوئی۔ ان کو مسلمانوں کے رحم پر چھوڑ دیا گیا وغیرہ وغیرہ۔ دھمکیاں بھی دی جا رہی ہیں۔ کہ سکھ اس کو قبول نہیں کریں گے۔ مورچے قائم کرنے اور جان لڑا دینے کے ارادہ کا اظہار بھی کیا جا رہا ہے۔ بعض مسلمان اخبار اس پر یہیں بھینس پور رہے ہیں۔ دھمکیوں کے مقابلہ میں اینٹ کا جواب پتھر کے اصول پر عمل پیرا ہو کر درشت الفاظ بھی استعمال کر رہے ہیں۔ تمسخر اور استہزاء سے بھی کام لے رہے ہیں۔ مگر یہ سب صورتیں نہ تو کسی کی قومی زندگی یا وقار کو فائدہ دینے والی ہیں۔ نہ سکھ کے امن کو ہی سازگار ہیں۔ چاہیے کہ اس سارے معاملہ پر ٹھنڈے دل سے غور کیا جائے سکھوں کے مطالبات میں گورنمنٹ اور ہندوؤں کا ماتھ

سب سے پہلے ہم مسلمان اخبارات سے عرض کرتے ہیں۔ کہ وہ غور کریں سکھ صاحبان کو یہ شکایات کن حالات میں پیدا ہوئیں۔ عرصہ سے گورنمنٹ برطانیہ سکھوں سے فوجی امداد حاصل کرنے کے لئے ان کے ساتھ امتیازی سلوک کر رہی ہے۔ ان کی اہمیت کو ان کے حصہ سے بہت زیادہ بڑھا دیا گیا۔ اقلیتوں کے تحفظ کے نام پر کونسلوں کی رکنیت میں ان کو بہت زیادہ حصہ دیا گیا۔ ان کی فوجی خدمات کے صلہ میں برتری کے سلوک کے وعدے ان سے کیے گئے۔ سرکار کا ملازم میں ان کو بہت زیادہ حصہ دیا گیا۔ ہندوؤں نے مسلمانوں کے مقابل میں سکھوں کو استعمال کرنے کے لئے ان کو اپنا جزیو اور اپنی قوم کا حصہ بنانا چاہا۔ سکھ جانتے تھے کہ مذہبی لحاظ سے وہ ایک بالکل الگ قوم ہیں۔ ان کی توحید ان کا پرچار۔ کل مذہبوں کی ابتدا خدا کی طرف سے ماننا۔ ذات پات کا امتیاز نہ ہونا یہ ایسی امتیازی باتیں ہیں۔ جو ہندو قومیت سے ان کو بالکل الگ کرتی ہیں۔ اور یہ

بنیاد پر انہوں نے ہندو قوم کا جزیو ہونے سے انکار کر دیا۔ اور الگ قومیت تسلیم کرنے جانے کا مطالبہ کیا۔

سکھوں کا بیجان

کانگریس نے ان کے ساتھ بہت سے وعدے کئے۔ کہ اگر وہ مسلمانوں کی مخالفت پر تڑپے۔ تو ان کو سزا عات دی جائیگی۔ چونکہ سکھ ہندوؤں سے ہی نکل کر الگ قوم بنے تھے۔ ان کے رجحانات طبعاً ان کی طرف تھے۔ ہندو اکثریت میں تھے۔ اس لئے سکھوں کو طبعاً ان کے ساتھ رہنے میں اپنا مفاد نظر آیا مسلمانوں اور سکھوں کے درمیان آویزوں کی غلط تاریخ عمداً پیش کر کے باہمی عناد کو تقویت دے کر اعراض رکھنے والے سیاست دانوں نے ایک طرف مسلمانوں سے سکھوں کی نفرت بڑھائی۔ اور دوسری طرف ان کو خود وعدے دیئے۔ ان حالات میں لازمی تھا۔ کہ واقعات جب اپنی اصلی شکل میں سامنے آئیں۔ تو سکھ قوم میں ایک بیجان پیدا ہو جائے۔ جیسا کہ ہو رہا ہے۔ مسلمانوں اور سکھوں کو ٹھنڈے دل سے ان حالات پر غور کرنا چاہیے۔

اول ہم مسلمان پریس کی خدمت میں عرض کرتے ہیں کہ ان تمام امور پر غور کر کے وہ یہ اندازہ کریں۔ کہ سکھ اس روش میں کسی حد تک معذور ہیں۔ اور ان کے ساتھ کسی طرح سلوک ہونا چاہیے۔ یہی طنز اور تمسخر اور استہزاء کا طریق نہیں اختیار کرنا چاہیے۔ یہ تمنا ہے۔ سنجیدگی اور وقار کے خلاف ہے۔ اس سے کبھی اچھا نتیجہ پیدا نہیں ہوتا۔ قرآن کریم نے اس سے منع فرمایا ہے۔ قرآن کریم کے اس حکم کو ہم سامنے رکھنا چاہیے۔ ادم الخی اسبیل ربک بالحکمة و الموعظة الحسنة و جادلہم بالاتی علی احسن۔ اپنے رب کے سیدھے راستہ کی طرف حکمت اور خوبصورتی و عطف کے ذریعہ بلاؤ۔ اور بحث و گفتگو ایسے طریق پر کرو۔ جو سب سے خوبصورت اور بھلا لگنے والا ہے۔ پس چاہیے کہ ہم اس روادار اور محبت کو پیش کریں۔ جو ہم پر دیگر اقوام کے متعلق خدا اور اس کے رسول نے فرمائی ہے۔

اور اس طرح اپنی بلند انسانیت پیش کر کے محبت و ہمدردی کا اور مساوات کا ثبوت دیں۔ نفرت کا جواب نفرت و حقارت سے کبھی نیک نتیجہ پیدا نہیں کرتا۔ بھائی اگر غلطی خوردہ ہو۔ تو غلطی کے جتانے میں بھی محبت و ہمدردی کا پہلو ہونا چاہیے۔ نہ کہ انتقام اور نفرت کا۔

سکھ صاحبان کو مشورہ

ابھی نہیں کہا جا سکتا۔ کہ کینیٹ مشن کا کوششوں کے نتائج کیا ہوں۔ بہر حال ابھی اس معشوق آزادی تک پہنچنے کے لئے بہت سے مراحل ہیں۔ جس کو حاصل شدہ سمجھ کر قبل از وقت ہی یہ کشمکش شروع ہو رہی ہے۔ لیکن پھر بھی ملک کے امن اور امانیت کے نام پر ہم سکھ بھائیوں کی خدمت میں عرض کرتے ہیں۔ کہ وہ ایسی روش اختیار کریں۔ جو ساری دنیا کے تسلیم کردہ قواعد کے منافی نہ ہو۔ ایسے امور پر اظہار جوش کر کے جس کے ساتھ حالات زمانہ کے مطابق دلائل کی طاقت نہ ہو۔ ملک کے امن اور اپنے وقار کو رسوا نہ کریں۔

انقلاب

زمانہ میں ایک انقلاب آچکا ہے۔ پرانے اصول کو دنیا خیر باد کہہ چکی ہے۔ حکومت اور امتیاز کے بت کو زمانہ نے توڑ دیا ہے۔ مراعات کا اصول دنیا میں اب ذلیل و خوار ہو چکا۔ اس کا سکہ مٹ چکا۔ اب دنیا میں قوموں کے لئے "زندہ رہو اور دوسروں کو زندہ رہنے دو" کے اصول پر صرف اپنی تعداد کے مطابق حقوق طلب کرنے کا اصول قائم کیا جا چکا ہے۔ ہر چھوٹی سے چھوٹی جماعت کو آزادی کے ساتھ اپنے دائرہ کے اندر رہنے کا حق ہے۔ مگر کسی دوسرے کے حق کو اپنے مفاد کے لئے استعمال کرنے کا حق نہیں۔ اگر کوئی طاقتور ہے۔ تو اس طاقت کے ذریعہ کمزور کو اپنے فائدے کے لئے استعمال نہیں کر سکتا۔ اگر کوئی کمزور ہے تو اس کو اپنے آپ کو طاقتور بنانے کا حق ہے۔ لیکن دوسرے کو نقصان پہنچا کر اپنی طاقت بڑھانے کا حق اسے نہیں ہے۔ پس جب وہ دور بدل گیا۔ وہ سکھ پرانا ہو گیا۔ تو اب مراعات یا وعدے اس زمانہ کے انگریزوں یا ہندوؤں کو یاد دلانا اور امتیازی سلوک اور مراعات کا تقاضا کر کے دوسروں کو شرمندہ کرنا۔ ملک کے امن کو خطرہ میں ڈالنا اور اپنے وقار کو دنیا کی نظروں میں کم کرنے کے سوا سب کوئی مفید نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ حکومتوں اور قوموں کے وعدے

اپنی قوت اور اپنے قیام کے ساتھ مشروط ہوتے ہیں۔ جب برطانیہ اپنی قوت اور اختیار سے دست بردار ہو گیا۔ تو اس کے وعدے کہاں اور ان کا ذکر کھانا۔

صحیح مسلک

پس صحیح مسلک یہی ہے کہ "چھوڑ دو وہ راگ جس کو آسمان گانا نہیں" جس اصول کو دنیا نے حق تسلیم کیا ہے۔ اس کے خلاف عمل نہ کرو۔ باہمی نفرت و حقارت کے جذبات کو جو اعراض کے ماتحت بیرونی تاثرات کی پیداوار ہیں۔ ترک کر کے سب ملکی بھائیوں کو بھائی سمجھو اور زور اور تشدد کی دھمکیوں کی بجائے محبت و دوستی کی فضا میں رہنے کا راستہ اختیار کرو۔ غور کرو واقعات کس طرف تار رہے ہیں۔

حقیقت الامر

سکھ ایک علیحدہ قوم ہے۔ جس کو قومی حیثیت میں آزاد رہنے کا حق حاصل ہے۔ مگر کہاں یہ صاف ظاہر ہے کہ پنجاب سے باہر سکھوں کی تعداد کسی گنتی میں آنے کے قابل نہیں۔ نہ وہ کسی بنا پر دہان اپنی نیابت طلب کر سکتے ہیں۔ پس ان کا معاملہ صرف صوبائی معاملہ ہے۔ جو پنجاب سے تعلق رکھتا ہے۔ ہندوستان کی حفاظت میں ان کی فوجی خدمات کی بنا پر ان کا معاملہ ہندوستان کا معاملہ سمجھا جانے کا سوال ساری دنیا کی تبدیلی شدہ ذہنیت اور اصول کے سامنے وہی حیثیت رکھتا ہے۔ جیسے گورکھا ہندوستان کی حکومت کا مطالبہ کرے۔ جو فوجی امتیاز سکھوں کو حاصل ہے۔ وہ بہر حال فوجی لحاظ سے حاصل رہے گا۔ لیکن حکومت کی تشکیل ایسی اصول پر ہوگی جس کو ساری دنیا صحیح قرار دے رہی ہے۔ اور جس کو سکھوں کی آزادی کے منافی نہیں کہا جا سکتا۔ پس تشکیل حکومت میں ان کا معاملہ صرف صوبہ پنجاب کے ساتھ اشتراک رکھتا ہے۔ اب اس کی دو صورتیں ہو سکتی ہیں۔

اول۔ جس علاقہ میں سکھوں کی اکثریت ہو وہاں ایک آزاد سکھ ریاست قائم ہو جائے۔

(۲) جس طرح اب مسلم لیگ نے سندھ کی حکومت کے ساتھ اپنے حقوق کے تحفظ کے لئے ٹھوس تجاویزی شرطیں۔ مشروطیت قانون منظور کرنے کا ارادہ ظاہر کیا اسی طرح سکھ صاحبان صوبہ کی اکثریت کے ساتھ اپنی آزادی کی ضمانت کی شرط کے ساتھ قانون کریں۔ مگر نہ ایسے طریق پر کہ دوسروں کے حقوق میں کمی آئے۔

کیا مذہب انسانی خواہشات کا تابع ہو سکتا ہے؟

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وہ لوگ جو بظاہر ضرورت مذہب کے قائل ہوتے ہیں۔ اور مذہب کا شکر کہلانا پسند نہیں کرتے۔ (انہی کے مقابل بعض اس قسم کے اعتراض پیش کرتے ہیں یا اس قسم کے نفسوں کا ڈھنڈورہ پیٹتے ہیں جن سے بظاہر ان کا مذہب کا شکر ہونا لازم نہیں آتا۔ لیکن اس طریق پر وہ آسمانی تعلیم سے روگردانی بھی اختیار کر لیتے ہیں۔ ان کا ہر اعتراض نفاہیت کا آئینہ دار اور ان کا فلسفہ خواہشات کا مزاج ہوتا ہے درحقیقت یہ لوگ اپنے ظاہری علم یا چھوٹے تقدس پر نازاں ہوتے ہیں۔ اور اس امر کو ہرگز گوارا نہیں کر سکتے کہ انہیں ایک ایسے دین کی طرف بلا جاوے جس میں خواہشات کو کسی حد تک قربان کرنا پڑے۔ بلکہ وہ اپنے نبی کی تعلیم کو خواہشات کے ترادویں توڑنے کے عادی ہوتے ہیں۔ اور ہر اس بات کو ماننے سے انکار کر دیتے ہیں جو ان کی مرضی کے خلاف ہو۔ ایسے لوگ کو مخاطب کر کے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں اذکما جاءکم رسول من الٰہ انہوٰی الفسکد استکبرتم لا یفرہ علیکم کہ جب کبھی کوئی رسول تمہارے پاس آئی تعلیم لے کر آیا جو تمہاری نفسانی خواہشات کے خلاف تھی تو تم نے تکبر سے کام لے کر اس کو ماننے سے انکار کر دیا۔ نیز اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتا ہے ولئن اتبعت اھواءہم لاجد الذی ھابک من العلم مالک من اللہ من دلی ولا نعیرہ (البقرہ ص ۱۷۷) کہ اے نبی! اب جبکہ تجھے اچھی طرح علم ہو چکا ہے کہ یہ لوگ محض خواہشات کے غلام ہیں۔ اور ہدایت اور تقویٰ کے ان کو دور کا بھی دور ہے۔ اور سچی ہدایت وہی ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تجھ کو عطا کی گئی ہے۔ تو ان کی خواہشات کی پیروی ہرگز نہ کرو نہ تو اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی مدد اور نصرت کو کھو بیٹھے گا۔

مذکورہ بالا آیات سے صاف ظاہر ہے کہ دین حق وہی ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہو۔ اس میں انسانی تقویٰ کا قطعاً دخل نہیں ہوتا۔ اور انبیاء کا کام اللہ تعالیٰ کا پیغام لوگوں تک پہنچانا ہوتا ہے۔ جو لوگ مذہب کو اپنی خواہشات کا تابع بنا جاتے ہیں۔ درحقیقت وہ اللہ تعالیٰ کے

قائم کردہ سلسلے سے منور ہو رہے ہوتے ہیں۔ یہ سمجھانے کے لئے کہ مذہب انسانی خواہشات کے تابع کیوں نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ اہل حق اور مقام پر فرمانا ہے ولاتبع الحق اھواءہم لفسدھم السموات والارض ومن فیہن (المومن ص ۶) کہ اگر حق انسانی خواہشات کے تابع ہو جائے تو تمام آسمان اور زمین اور جو کچھ بھی ان کے زور پاجاتا ہے بگاڑ کر رہ جائے اس آیت میں وہ لوگ خاص طور پر مخاطب ہیں جو دنیوی علوم میں توجہ دیتے ہیں اور حق کو چھوڑ دیتے ہیں اور حقیقت کی طرف سے ان کو نصرت دہیبت کے مالک ہیں کہ ان کو نیش اور آرام مذہب سے کہیں زیادہ عزیز ہے۔ چنانچہ چند سال پہلے کے ایک نکتہ نمان کی عورتوں میں ننگے سر پہننے کا رواج قائم ہو چکا تھا۔ اور انہوں نے گرجوں میں جانا اس لئے چھوڑ دیا تھا کہ وہاں سر کو ڈھک کر جانا پڑتا تھا۔ یاد رہے کہ جبور ان کی خواہشات کے مطابق یہ اعلان کرنا پڑا کہ عورتیں ننگے سر سچی گرجوں میں جا سکتی ہیں۔ مگر کیا ایک سچا مذہب ایوں لوگوں کی مرضی کا غلام بن سکتا ہے؟ اس کا جواب یقیناً نفی میں ہے۔ کیونکہ حق اگر انسانی خواہشات کا غلام ہو تو تمام نظام کائنات درہم برہم ہو جائے۔

دنیا میں دو قسم کے نظام نظر آتے ہیں۔ اول مادی نظام۔ دوم روحانی نظام۔ یہ دونوں نظام اپنی اپنی حد و انتہائی مضبوط اور کھلم کھلی اور ان دونوں میں ایک کبریٰ مشابہت پائی جاتی ہے۔ بالفاظ دیگر یہ دونوں ایک دوسرے کے متضادی چلتے ہیں جس طرح مادی لحاظ سے جمادی کائنات بہت سے کروں کا مجموعہ ہے۔ اور سیارے اپنے اپنے سورج کے گرد گھوم رہے ہیں اور مارتا ہی خود ان کے گرد ان کے چاند گھومتے چلے جاتے ہیں۔ چھوٹے سے چھوٹے ذروں سے لے کر بڑے سے بڑے اجرام فلکی تک حرکت اور گردش کا یہی نظام کام کر رہا ہے۔ اسی طرح روحانی نظام میں بھی انہی سورج کی طرح روشن ہوتے ہیں جو انہوں کو صداقت کی روشنی سے منور کرتے ہیں اور وہ زمین کی طرح ان کے گرد چکر لگا رہی ہوتی ہیں۔

ہر باشندہ اس کے سامنے تسلیم خم کرے۔ اب صرف مسلمان اور سکھ ہی ہیں جو اپنے اپنے مذہب کے تمدن اور تہذیب کو قائم رکھنے پر اڑے ہوئے ہیں۔ جو یقین رکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی بادشاہت کو دھکا نہیں دیا جاسکتا۔ جو بات مذہباً خدا کی طرف سے ان کو بتائی گئی۔ اپنے تمدن و تہذیب میں وہ اس کو اپنا راہ نما ہنر دربتائیں گے۔ اگر یہ اصول تسلیم کر لیا جائے کہ تو انہیں تہذیب و تمدن میں ہر فرد اور قوم اپنے اپنے مذہب کی پیروی کر سکتی ہے۔ اور یہ امر اتحاد میں اہمیت کوئی رخصت انداز نہیں ہو سکتا۔ نہ شہریت کے حقوق پر اثر انداز ہو سکتا ہے۔ تو پھر مذہبی اختلاف رحمت بن جانا ہے۔ صحیح آزادی تو ضمیر کی آزادی ہے۔ اگر وہ نہیں تو کچھ بھی نہیں۔ پس ایک طرف تو تمام دنیا ہے جو کہہ رہی ہے کہ خدا کا نام نظام عالم سے خارج کر دو۔ دوسری طرف مسلمان اس بات پر اصرار کر رہے ہیں کہ ایک مسیحی جو کائنات کی خالق ہے اس کی الہامی راہنمائی ہم نہیں چھوڑیں گے۔ سکھ صاحبان خود غور کریں کہ ان کی قومیت جس کی بنا سکھ مذہب پر ہے کس اصول کا ساتھ دینے کا تقاضا کرتی ہے مشرک اور دوسرے دنیا کو اپنے تجربات کرنے دو۔ کائنات کے مالک کی راہنمائی اختیار کرنے والوں کو چاہئے کہ وہ اس اصول پر اٹھیں جو کہ اپنے تجربات دنیا میں پیش کر کے دکھا دیں۔ کہ انسانی تجربات سے خدا کی راہنمائی خالق ہے۔ اس وقت واقعات بیکار بیکار کر رہے ہیں کہ سکھ اور مسلم اتحاد و صوبہ پنجاب کے امن کا واحد ضامن ہے صوبہ پنجاب کا امن اور اس کی متحدہ قوت ہندوستان کے امن کی ضامن ہے۔ اور ہندوستان کی آبادی دنیا کے امن کی بہت بڑی ذمہ داری اپنے اندر رکھتی ہے۔ غور کرو یہ چھوٹا سا بیج کتنے بڑے درخت اور کتنی بڑی نعمت کو پیدا کرنے والا ہے۔

یہ حقیقت سکھ صاحبان کو بھی فراموش نہیں کرنی چاہئے۔ کہ تمام دنیا جس اصول کو اپنی علی ہے۔ اس کے خلاف مرافعات اور امتیاز کا مطالبہ آرزو میں سوائے عظمت کے کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ جو شش اور غرور اور نقص امن سے بہتر نتائج کبھی پیدا نہیں ہوں گے۔ بلکہ یقینی نقصان

یہ دونوں راستے سکھ صاحبان کے لئے کھلے ہیں میں ان کو یقین دلانا ہوں کہ ہر مسلمان اپنے دل کے اس بات پر ایمان رکھتا ہے کہ سکھ اس لحاظ سے کہ وہ فرقان کو بھی الہامی سن بمانتے ہیں۔ اور یہ ان کی مقدس کتابوں کی تعلیم ہے سکھ موجود ہیں سکھ تبدیل مذہب کو جائز سمجھتے ہیں۔ سکھوں میں ذات پات نہیں اور اور بہت سی باتوں اور مذہبی تعلیم میں یکسانیت کے لحاظ سے ہندوؤں کی نسبت مسلمانوں سے زیادہ قریب ہیں۔ اور گذشتہ صدی میں جو نفرت اور حقدات ان کے درمیان پیدا کی گئی تھی اس کو ذرا بہ نئے کی دیر ہے۔ یہ اسی طرح صحابی صحابی ہو جائیں جس طرح راج کے مسلمان اور گوروؤں نے سکھوں کے گہرے تعلقات کئے۔

مسلمان کسی رنگ میں بھی سکھ کی آزادی حقوق کے راستہ میں ہر جگہ نہیں ہو گا۔ خواہ وہ علیحدہ ریاست طلب کریں یا تحفظات کے ساتھ تعاون کا راستہ اختیار کریں۔ پس دھمکیوں اور کشمکش کو چھوڑ کر باہمی براداری طریق پر صوبہ کی اکثریت کے ساتھ وہ مفاہمت کر سکتے ہیں۔ یہی امن کی راہ ہے اس پر سچی بکا امن اور ترقی ہی نہیں بلکہ ہندوستان کے تحفظ امن اور ترقی کا دار و مدار ہے مسلمان کبھی وہ چیز اپنے صحابی کے لئے پسند نہیں کرے گا جس کو وہ خود پسند نہیں کرتا۔ جو حق وہ ہندوستان کی اکثریت کے لئے خود مانگتا ہے وہ سکھ کو دینے سے انکار نہیں کرے گا۔ محبت کی راہ اسلام نے بھی سکھوں سے اور سکھ مذہب نے بھی۔ پس اس کو اختیار کر دو۔

سکھ اور مسلمان میں ایک عجیب اشتراک اس وقت دنیا کی تہذیب و تمدن کی بنا کے قائم کرنے پر تمام دنیا غور کر رہی ہے۔ مذہب کے اختلاف نے دنیا کو مذہب سے بیزار کر دیا ہے۔ اور تمام دنیا اس اصول کی طرف جھک گئی ہے کہ دنیا کے نظام میں مذہب کی راہنمائی کی ہی بنیاد کو اٹھا دو۔ تجربات پر نظام عالم کی بنیاد رکھو۔ یہ نظریہ تمام دنیا نے قبول کیا اور لوگوں نے بھی اس کے سامنے کھٹنے چڑھ دیے تمام دنیا نے بیکار بیکار کرنا شروع کر دیا کہ سیاسیات میں مذہب کو دخل نہیں۔ تمدن و تہذیب۔ تو انہیں جو کثرت رائے سے نہیں مذہب کے احکام کو پس پشت ڈالتے ہوئے ملک کا

میں اس کے گرد گھومتے ہیں۔ اور اگر وہ غور کریں۔ کہ یہ آسمانی بیج کتنی بڑا درخت اور کتنی بڑی نعمت پیدا کرنے والا ہے۔ تو ان کی یہ دانشمندی ہمیشہ تاریخ کا سہرا بنی ہوئی ہے۔

گورو صاحبان کے اٹھارے طلبہ اور ان کے شاگردوں نے سکھوں کو سکھوں سے جدا کر دیا۔

یہ حقیقت سکھ صاحبان کو بھی فراموش نہیں کرنی چاہئے۔ کہ تمام دنیا جس اصول کو اپنی علی ہے۔ اس کے خلاف مرافعات اور امتیاز کا مطالبہ آرزو میں سوائے عظمت کے کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ جو شش اور غرور اور نقص امن سے بہتر نتائج کبھی پیدا نہیں ہوں گے۔ بلکہ یقینی نقصان

ہم سب کو قحط دور کرنے کیلئے لازمی طور پر کوشش کرنی چاہیے

— مسز سر جینی ٹائیڈو

جید آباد (دکن) میں ۳۱ فروری کو تقریر کرتے ہوئے مسز ٹائیڈو نے کہا ہے آپ اس نازک موقع پر اپنی قوت عمل کا ثبوت دیں گے یا نہیں دیں گے۔ کیا اس طرح مصیبت زدوں کی خدمت نہ کریں گے؟ فراء وہ بڑے بڑے زمین ہوں جو بڑی بڑی ریاستوں اور علاقوں پر حکمرانی کر رہے ہوں۔ خواہ وہ بھوکے کال ہوں جو اپنے بھونپڑوں میں اپنے نفاکت زدہ بیوی اور بچوں کو خاقوں سے مرنا دیکھ رہے ہوں۔ لیکن ہندوستان کی قسمت ایک اور ناقابل تقسیم ہے اور کوئی فرد بشر اس مصیبت کی گھڑی میں ناکامیاب رہنے کی جرأت نہیں کر سکتا ہے۔ جب بھوکوں کی آوازیں تمہاری لہروں کے لئے نہیں بلا رہی ہوں تو اس کے مقابلے میں کوئی چیز زیادہ اہم نہیں ہے۔

بیان ۳۱ فروری

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہمارا عہد اور ہماری اپیل

ان لوگوں سے جو غافل پیداوار کے علاقوں میں رہتے ہیں ہماری درخواست ہے کہ وہ پوری پوری توجہ دیکریں۔ اگر آپ اپنے غافلوں کو دیکھنے کیلئے کہا جائے تو پتہ چلے گا کہ آپ کی غمگینوں سے بہت زیادہ بچ رہے گا۔ اگر آپ کے شہریوں رات تنگ جاری کر دیا جائے۔ تو یہ یاد رکھیے کہ ایسا قدم صرف آپ کے ہونٹوں کی مدد کے لئے اٹھایا گیا ہے۔ اس کے باوجود بھی آپ کے پاس کافی آناج بچ رہے گا۔ چھوٹی سے چھوٹی مقدار میں ذخیرہ نہ کیجئے۔ حکومت کے زبرداریوں سے تعاون کیجئے۔

ان لوگوں سے جو کمی کے علاقوں میں رہتے ہیں ہم پوری امداد کا وعدہ کرتے ہیں۔ ملک کے تمام ذرائع و وسائل کو اٹھاکر لیا گیا ہے۔ اور ان کو امداد ہمسہ پہنچالی جا رہی ہے۔ غذائی کمی میں مساویانہ صورت میں سدھی کا خیال رکھا جائے گا اور پورے ملک میں یکساں تقسیم ہوگی۔ راشننگ کو درست دیکر لگائی جائے تاکہ ہر شخص اپنا حق حصہ پاسکے۔ قیمتوں کے کنٹرول کو سختی سے برقرار رکھا جائے گا۔ اس لئے آپ بھی ہنسکون رہتے اور اٹھنا دیکھیے۔ ضرورت سے زیادہ ذخیرہ جمع باڑوں سے کوئی سروکار نہ رکھیے۔

غذائی بحران

شکست دیکھئے

بلکہ کوشش کیجئے۔ بلکہ جھٹکیے

مہاجرین اور کاشتکاروں کو سنجیدگی

آپ سے جس قدر راجح ممکن ہو سکے کمال دیکھیے۔ راجح کی مقدار کا ہر فن جو ذخیرہ کیا جائے اپنے بہت سے ہونٹوں کی موت کا سبب ہو سکتا ہے۔ صرف کنٹرول کی قیمتوں پر فروخت کیجئے جو آپ کے اور خریدار کے دونوں کے لئے مناسب ہیں۔ دولت مندوں کی مصیبت کے سہارے دولت کماتا ایک نعمت ہے۔ حکومت اور عوام نے یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ منافع باڑوں اور چور باڑوں کو ہر فن ضمانت سے جو انہیں حاصل ہے پلٹا لیں گے پھر باڑوں سے گریز کیجئے۔ یہ کام فخرانہ ہے۔

موڈ ٹیپو گرافک پریس، منڈی آف انڈیا، لاہور، جاری کی ہے

معدہ کو قوت دیتی ہے۔ بھوک کو بڑھاتی ہے۔ معدہ کی گرانی اور حبس ریاح کو زائل کرتی ہے۔ یہی فیصلہ